

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В НАЦИОНАЛЬНОМ ПРИРОДНОМ ПАРКЕ «СЛОБОЖАНСКИЙ» (УКРАИНА)*А.И. Калиновский, 3 курс**Научный руководитель – Н.В. Максименко, д-р.г.н., доцент
Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина*

Природно-заповедный фонд Харьковской области в настоящее время составляет всего около 4% площади. В основном, это небольшие заказники. Реализуя программу развития Национальной экологической сети как части Всевропейской, в последнее десятилетие были созданы два новых Национальных природных парка – «Слобожанский» и «Двуречанский», которые вместе с уже функционировавшим ранее НПП «Гомольшанские леса» создали основу экологического каркаса области. Для территории области, где более 73 % площади подвержено антропогенному преобразованию, они представляют собой уникальные участки сохранившихся природных комплексов. В современных реалиях население, испытывающее постоянный техногенный прессинг, все больше нуждается в общении с первозданной природой. Именно объекты ПЗФ могут удовлетворить эту потребность, реализуя программы экологического туризма.

Цель нашего исследования – проанализировать туристический потенциал, проблемы и перспективы развития туризма на территории НПП «Слобожанский».

Национальный природный парк «Слобожанский» создан в соответствии с Указом Президента Украины № 1047/2009 от 11 декабря 2009 года на северо-западе Харьковской области в Краснокутском районе на площади 5244 га. Площадь Парка охватывает два больших лесных массива – нагорную дубраву на правом берегу р. Мерла и сосновый бор на левом берегу. НПП «Слобожанский» создан с целью сохранения, воспроизводства и рационального использования природных ландшафтов, имеющих важное природоохранное, эстетическое, научное, образовательное, рекреационное и оздоровительное значение [1].

Визитной карточкой Слобожанского НПП являются реликтовые озера, небольшие болота и торфяники. На территории парка зарегистрировано 12 видов флоры и фауны, которые занесены в Красную Книгу Украины [2]. В целом природные условия парка имеют значительный потенциал для развития эколого-познавательного, культурологического, краеведческого, рекреационного, сакрального и спортивного туризма. Парк характеризуется высоким ландшафтным и биологическим разнообразием, большим количеством туристических достопримечательностей и историко-культурных объектов, что создает хорошие предпосылки для развития туризма. В его окрестностях находится 13 объектов ПЗФ, которые, вместе с парком входят во Всеукраинскую экологическую сеть, а также 17 памятников градостроения и архитектуры XVII – XX ст., некоторые из них являются шедеврами мирового значения

Уникальный культурно-исторический объект парка – памятник садово-паркового искусства дворянская усадьба «Наталиевская» XIX в., а также Свято-Преображенская церковь (1913 г.) построенная архитектором О. В. Щусевым. В окрестностях парка находятся Пархомовский историко-художественный музей (уникальная сельская картинная галерея, расположенная в бывшей графской усадьбе «Подгоричаны» XVIII в.), старейший дендропарк в Украине, сад экзотических плодовых деревьев – Певучие террасы, 4 источника минеральной сероводородной воды, которые обладают лечебными свойствами.

Одним из основных видов деятельности НПП «Слобожанский» является просветительская работа, которая направлена на повышение экологической образованности населения, формирование любви к природе, особенно у подрастающего поколения. Организует эту работу отдел экологического образования и рекреационного благоустройства, высокая активность которого в соцсетях способствует распространению информации о парке, мероприятиях и акциях через интернет и СМИ, что привлекает внимание населения и вызывает желание посетить парк.

Но несмотря на мощный туристическо-рекреационный потенциал НПП «Слобожанский» имеет ряд проблем, тормозящих развитие туризма на его территории. Главной проблемой, препятствующей развитию экологического туризма, является удаленность и труднодоступность наиболее интересных для посетителей объектов, что объясняется низкой транспортной доступностью парка. Как следствие повышаются затраты на транспорт, на обустройство стоянок, увеличиваются временные потери. Кроме того, существует проблема, связанная с устаревшей или совсем отсутствующей туристической инфраструктурой, которая требует значительных инвестиций. Парк имеют

достаточно скудное финансирование. Этих средств не хватает на первоочередные нужды парка, не говоря уже о развитии туризма. Также в парке отсутствуют рекреационные заведения по обслуживанию посетителей, кроме частных усадеб.

Решение этих проблем позволит активно развивать туристическую деятельность на территории как НПП «Слобожанский», так и в других объектах ПЗФ Харьковской области.

Список использованных источников

1. Указ Президента Украины о создании национального природного парка «Слобожанский» [Электронный ресурс] /- 1112. - Режим доступа: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1047/2009>. Дата доступа: 20.03.2019.

2. Официальный сайт национального природного парка «Слобожанский» [Электронный ресурс] – Режим доступа к ресурсу: <http://slobozhanskyi.in.ua/>. – Дата доступа: 20.03.2019.